



致：教育／港聞／體育版 編輯／採訪主任

2021 年 8 月 2 日

「東奧政經」解碼

東京奧運會正如火如荼地進行中，香港男子花劍好手張家朗勇奪男子花劍個人賽金牌，令港隊 25 年後重溫奧運金牌夢想；女泳手何詩蓓分別在 100 米及 200 米自由泳賽事奪銀，成為城中熱話。但是很多人弄不清，為何日本在新冠疫情陰霾下，即使延宕一年仍然堅持舉辦東奧？全港首個「哲學、政治與經濟（榮譽）社會科學學士學位」課程總監、香港恒生大學社會科學系副教授黃沐恩博士為我們一一剖析，解開東奧背後的「政經密碼」。

黃沐恩博士指出，今年東奧是一個非常生動的哲學(Philosophy)、政治(Politics)和經濟(Economics)，簡稱 PPE，結合在一起的教學範例。表面上，執意舉辦東奧可能是因為已經投資及投標的巨額場館建設、贊助、電視轉播等經濟收益；但延期一年，要多花 3,000 億日元，門票及旅遊收入亦因疫情大打折扣，明知舉辦必然虧本，為何仍要堅持舉辦？以 PPE 課程的角度看，一切權力、資源的分配都是政治問題，東奧也不例外，日本民眾反對舉辦東奧最主要原因之一，是認為東奧的舉辦將進一步加大原本已經緊繃的各地醫療體系壓力。為確保東奧選手安全，必須由日本各地抽調 500 位醫護進駐奧運村，勢必分薄日本各地醫療資源。

日本政府決定辦奧亦蘊含不少政治考慮。民調顯示，逾六成日本民眾反對辦奧。原本想藉東奧「翻身」的前首相安倍，面對不明朗前景，只能以健康理由辭職，接任的菅義偉首相的民意支持度持續低迷。今年 9 月執政自民黨將舉行總裁選舉，緊接著的 10 月日本眾議院舉行選舉。由自民黨最大的對手「立憲民主黨」參與的「反東奧聯署」已經有 45 萬人簽署，在野政黨很明顯想將反對東奧的聲勢延續至眾議院選舉，給日本政治投下變數。這亦令菅義偉首相決心「賭一把」，強推東奧，企圖挽回支持度。

由國際政治考量看，力主舉辦東奧的國際奧委會主要基於經濟因素，東奧收取的電視轉播費用為歷屆之冠，國際奧委會可以抽取其中七成；由於美國的轉播費所佔比例最大，所以東奧會選擇在 7、8 月最炎熱的時候舉行，「遷就」美歐重大體育賽事的空檔。

從哲學層面看，東奧也會引起人們對既定價值的重新檢視。政府以民眾和運動員可能面對的健康風險為代價，去創造更大的經濟發展和政治穩定局面，是否符合政治倫理？更甚者，今時今日舉辦奧運的意義，是否已經偏離了原本奧運想推廣的運動精神？將奧運變成國與國之間的國力比拼，以升旗播國歌等儀式來燃點民族主義之火，這種做法是否有利於我們追求不同民族、多元價值之間的和平共存的理想？黃博士表示，上述例子可以看出，結合政治、經濟、哲學批判思維課程，是培養具國際視野的社會棟樑的好方法和途徑。



圖片：



黃沐恩博士認為，結合政治、經濟、哲學批判思維課程，是培養具國際視野的社會棟樑的好方法和途徑。

圖片下載：<https://bit.ly/3xdYSMJ>

香港恒生大學簡介

香港恒生大學（恒大）是一所非牟利、私立並以博雅教育為主導的大學。恒大現有五個學院，包括商學院、傳播學院、決策科學學院、人文社會科學學院、和翻譯及外語學院，共有逾 6,000 名全日制學生。作為一所住宿型院校，恒大採用獨特的「博雅 + 專業」教育模式，把優質教學和學生的全方位發展訂為最優先目標。

矢志成為一所區內具領導地位的私立大學，恒大以本科教育為主，配合優質的師資、獲獎的綠化校園與設施、創新學位課程、住宿式書院制度結合生活與學習、互動小班教學、緊密師生關係、獲研究資助局資助具影響力的研究、與優質的學生發展/支援服務，致力培育年青人成為具明辨思維、創造力、人文關懷、道德價值觀和社會責任的人才。

傳媒查詢

香港恒生大學 傳訊及公共事務處

劉雅艷女士

直線：3963 5413

電郵：joycelau@hsu.edu.hk